

黄金周再成“黄金粥”

错峰放假与治污受关注

——2013年国庆长假热词盘点



10月3日,游客走在杭州西湖的一座桥上。(本版图片均据新华社)

又是一个国庆长假,拥堵在高速公路上的焦灼与各大旅游景区人山人海,“黄金粥”诸多的“哀”与“稠”迫人深思:无论九寨沟的大规模游客滞留事件,还是北京故宫、杭州西湖的“超载”奇观,皆令公众在追问景区管理能力之余达成共识——放假制度真该调整了。

此外,与放假制度同时需要改善的还有大气环境。长假最后几天,浓重的雾霾不仅引发公众对于健康安全的忧虑,甚至直接导致交通瘫痪。出现在假期中的环境话题,应该成为亟待政府在日常工作中改进的重中之重。

这个长假过得节俭吗?

好不容易有个7天长假,有条件的就该充分休息,尽量享受。然而,古人说“俭以养德”,假期的享受并不意味着奢侈铺张,更不能公款吃喝玩乐。无论官方还是民间,这个国庆长假过得节俭吗?

聚餐“官冷民热”

国庆长假期间,记者在湖南长沙、石门、韶山等地采访,发现各地餐饮消费明显“官冷民热”:一方面公款消费明显减少,另一方面民间餐饮消费特别是人情往来依然火爆。

记者到长沙一家五星级酒店暗访,发现酒店餐饮区生意相对冷清,多个包厢中并无客人。酒店销售经理孙女士说,八项规定实施后,酒店餐饮的生意受了较大影响,尤其是公务接待量减少了许多,即使有公务接待,费用也比以前少了不少。

在湖南最著名的红色旅游景区韶山,往年公款旅行团集体用餐的场面也风光不再。记者到韶山一家酒店暗访,发现酒店餐饮区生意冷清,服务员告诉记者,私人宴请主要讲究面子,所以在点菜上面,大手大脚的习惯还存在。

相比官家的“冷”,民间的人情酒宴仍然较“热”。2日中午,记者驱车穿行在湖南省石门县城内,发现各家酒店往来客人,进出车辆都较多。无论是大厅还是包厢,桌上菜品都很丰富,在客人走后的餐桌上剩菜也较多。服务员告诉记者,私人宴请主要讲究面子,所以在点菜上面,大手大脚的习惯还存在。

公款旅游有所收敛

长假期间记者发现,家庭自驾游成为旅游主流,公款旅游、公车私用有所收敛。

5日,在三亚天涯海角景区停车场,记者看到挂外地号牌的私家车远远比三亚本地车数量多,也没有发现警车或者有政府出入证的车辆。

记者暗访发现,海南酒店已难觅公款消费现象。亚龙湾一位酒店工作人员说,以前酒店的确存在公款消费情况,特别是长假期间,但今年酒店入住基本以散客为主,游客多是通过旅行社或网上订房。

黑龙江省纪委在中秋节和国庆节前重申了“五个严禁”要求,严禁公款旅游,并将于节后通报监察情况。

记者4日下午在太阳岛风景区收费停车场内看到,多是悬挂内蒙古、河北、北京、辽宁等地号牌以及黑龙江省内各地号牌的私家车停放在这里,公车很少,但也没有绝迹。

花坛、展会尽量瘦身

“花团锦簇”、节庆展会历来是各地营造喜庆氛围的常用方式,然而今年各地国庆花坛普遍“瘦身”,节庆展会也去除了以往的浮夸之气。

在北京,天安门广场中心花坛的造型是一个高18.2米的巨型花篮,主花篮的牡丹花使用了去年曾经用过的绢花花瓣,往年广场东西两侧路塑造的沿街花卉景观今年全部取消。

在深圳,小平画像广场前的鲜花数量相比往年国庆有所减少,但绿化工人下了很大功夫挑选色彩艳丽、花期较长的花卉,花期过了之后,还可以回收利用。

国庆节前后,全国各地举办了丰富多彩的文化节与会展,其中一个重要的特征也是厉行节约。

4日开幕的第七届中国(合肥)国际文化博览会,按照节俭办会的宗旨,展览面积从去年的10万平方米缩减至2万平方米。但首日观展人数仍达6.8万,刷新了历届文博会纪录。

即将开幕的第十届中国艺术节组委会也将取消之前方案中一台90分钟的大型文艺演出,取而代之的是16分钟的简短开场仪式,由此省下5000多万元费用。专家指出,展会不需要多大排场,而应向百姓提供丰富多样的文化生活,群众才是节日的主角。

(据新华社北京10月7日电)

【热词一】节俭风

在中央狠刹“四风”、厉行节约的大背景下,今年的国庆节,以往“花团锦簇”“歌舞升平”等烘托节日气氛的奢华方式已经难觅踪影,不仅国庆街景造型普遍简约,各地以往热闹的国庆庆典、晚会规模也有所压缩,高档酒店的会议和宴会市场持续遇冷。往年天安门广场上的国庆鲜花盛典,今年简化为一个氛围隆重热烈的花坛。不仅天安门广场及长安街两侧的花坛有所减少,北京市政府机关门口也不再摆大型花坛。

种种迹象显示,中央八项规定和狠刹“四风”的政策震慑作用正在持续显现,节俭的社会风气渐成主流。

【热词二】“新旅游法时代”

国庆长假一直是旅游业的黄金季,今年由于新旅游法实施,旅游市场大幅降温,部分旅行社发送游客数量竟逊色于中秋节3天假期。业内人士分析,由于进入门槛低,我国旅游业长期处于散、乱、差的低端竞争格局,伴随着“新旅游法时代”开启,旅游业将被倒逼面临一场新的洗牌。

根据自10月1日起施行的旅游法规定,“零负团费”组团、增加购物点、强迫购物等行为被明令禁止,价格上涨成为旅游产品不可避免的趋势之一。目前,各大旅行社喜忧参半,除了驻足观望者,多数旅行社积极学习新法,提价之余四处寻求出路。专家认为,旅游业应该以此为契机,打破低价竞争格局,以差异化、精细化发展做大做强,促进行业长期健康发展。

【热词三】雾霾

整个国庆长假,京津冀区域及中原地带被雾霾笼罩,北京地区仅有两日晴好天气。游客纷纷吐槽,在首都望不见故宫全景,广场上的人们英雄纪念碑只剩轮廓,城市一片模糊。中央气象台播报显示,自4日起京津冀等地出现的新一轮重度雾霾,预计将持续至8日。

长假期间,北京市区机动车行驶减量,部分工厂也已停工,为何雾霾依旧严重?气象专家指出,此轮雾霾天气诱因在于持续性静稳天气,而雾霾频发的真正根源则在

9月28日,在宁夏回族自治区一家旅行社内,工作人员(左)在向顾客推介几条国庆长假旅游精品线路,一些线路的价格已经提高

于污染排放超过承载力,建议从控制环首都区域的燃煤污染和机动车污染入手,坚持环境优先发展方针,强化污染物协同减排。

【热词四】九寨沟

近日,四川九寨沟景区发生大规模游客滞留事件。因不满长时间候车,部分游客围堵景区接送车辆,导致上下山通道陷入瘫痪。滞留的游客纷纷抱怨,拥堵是管理不当所致。而景区方面则回应称,拥堵原因是部分游客不听劝阻,拦车阻碍交通。

事实上,除了九寨沟,这个黄金周在北京故宫、杭州西湖等诸多主流景区,均不同程度出现接待人数“超载”问题。九寨沟滞留事件,根源在于长假游人爆满所产生的巨大服务需求导致景区接待能力不足而引发的供需矛盾。

自五一黄金周被取消后,国庆长假成为国人旅游的首选时间,近年知名景区经常被曝超承载力接待,致使拥挤不堪,游客很难真正领略景区景观和文化。安徽大学旅游系副主任李经龙等专家呼吁,尽快有效落实带薪休假制度,让国人出游时间有更多选择性,同时考虑恢复五一长假,并出台一些关于淡季旅游的扶持政策,有效避免著名景区在旺季出现严重的供需矛盾,还游客一个舒适的旅程。

【热词五】“红色炸弹”

国庆长假,是我国传统的婚嫁并喷期,对于不少人来说,也意味着婚礼请帖扎堆飞来,这些“红色炸弹”“红色炸弹”迫使人们长假期间的金钱“双超重”,网友们纷纷调侃这是一个结婚讨债、已婚还债、未婚负债的长假。

虽然觉得负担过重,但碍于面子,多数收到请帖的人还是会从众随上一份大礼。对此,专家认为,近年随礼数额日益膨胀,礼金已远远超越

情意本身,让红包变了味,人情反而成了债。这背后凸显的是攀比心理、补偿心理及从众心理。

【热词六】高速公路拥堵

今年国庆长假,时值高速公路免费通行政策施行一周年,今年免费通行的高速公路依然十分拥堵,在被戏称为“堵家坎”的北京杜家坎收费站,排队一度长达6公里。

这一年来,对于如何应对随高速公路免费而来的各种问题争议不断。许多人认为,只有设置更多免费时段才能避免“挤时段”出行,缓解“长假常堵”的困扰。

对此,专家认为,我国还有很多偏远地区交通条件亟待改善,财政投入不够,在“贷款修路,收费还贷”的条件下,只有等到归还完历史欠债,收费才能完全退出历史舞台。在此之前,建议将高速公路节假日集中免费逐步变为在日常时段降低标准收费,既可以减少因节假日免费而刺激和催化的出行高峰,也可以引导民众错峰时段理性出行。

【热词七】香格里拉导游

旅游法实施未一周,著名的旅游胜地云南香格里拉就被曝光一系列旅游乱象。近日有媒体报道,记者体验香格里拉一日游时,工作人员强迫每人交费参加藏民家访自费旅游项目,甚至还进行言语威胁。

对此,全国假日办强烈谴责欺骗诱导消费、胁迫游客和野蛮粗暴执法的行为,目前两名涉事导游被处以10万元罚款,停业整顿一个月,涉事执法人员被免职调离。在旅游法实施之际,竟然还有这样顶风作案的恶劣行为,依法严惩不仅彰显出新法权威,更将具有警示意义,在“新旅游法时代”维护更多游客合法权益。

(新华社合肥10月7日专电)



10月6日,北京天坛祈年殿被雾霾笼罩



10月1日,在成德高速拥堵路段,人们在等待通车

尊重公民休假权

3日凌晨,九寨沟近千滞留游客“攻陷”退票处,旅游消费质量再次引发社会关注。旅游消费品质不能保障,公民的休假权利就难以落实,黄金周什么时候才能不再乱成一锅粥?

保障公民休假权利是尊重公民权利不容忽视的重要方面。公共假期在设定上首先要满足人们对于休闲和生活品质的需求,其次才是旅游消费对市场的拉动和经济的促进。无论是1999年调整安排的三大黄金周,还是2007年修改设定的清明、端午、五一和中秋4个小长假,在尊重历史文化的现实情况下,拉动市场经济,促进国民消费成为重要考量标准,公民对假期的需求和人性化安排反而被忽视。

“中国式假期”带来的“井喷式出游”“梦魇般黄金周”,归根结底在于公共假期数量难以满足国民需求。由于假期数量有限,休闲旅游在国庆长假里集中刚性释放。当全球人口第一大国在7天内集中休假时,人头遮挡了风景,休闲变成遭罪,矛盾冲突并喷,事故意外频发。这样的假期质量必然大打折扣,而休假的幸福感又怎能让人期待?

今年年初,国务院办公厅发布了国民旅游休闲纲要(2013—2020年)，“带薪休假”“错峰休假”成为热门话题。但劳资双方关系不对等,在法规制度方面民不举官不究等社会现状,使得“带薪休假”“错峰休假”一直停留在“纸”上,而难以落实到行动上。

假期的数量和休假的质量既是国民的福利也是百姓的权利,真正的公民假期应当以人为本,当“中国式放假”不再是“中国式遭罪”,老百姓有假可放并且有假可享时,休闲社会才可能真正到来。

(据新华网郑州10月7日电)



9月28日,在宁夏回族自治区一家旅行社内,工作人员(左)在向顾客推介几条国庆长假旅游精品线路,一些线路的价格已经提高